
Kleine Anfrage

Olympische Winterspiele 2018 in Südkorea

Frage von Landtagsabgeordneter Mario Wohlwend

Antwort von Regierungschef-Stellvertreter Daniel Risch

Frage vom 28. Februar 2018
Gemäss den Berichten in den Landeszeitungen und zahlreicher Bilder in den sozialen Medien reisten der 

Regierungschef Adrian Hasler und der Regierungschef-Stellvertreter Dr. Daniel Risch, jeweils mit ihrer 

Begleitung, für einige Tage nach Südkorea. Allerdings zu unterschiedlichen Terminen.

* Hätte man mit einem gemeinsamen Reisetermin nicht Kosten gespart?

* Welche Kosten entstanden für die jeweiligen Reisen?

* Welche offiziellen Treffen haben sich für das Land Liechtenstein als nützlich erwiesen?

* Gab es in Pyeongchang ein Liechtensteiner Event oder war es ein Zufall, dass so viele Liechtensteiner auf 

den Fotos zu sehen waren?

Antwort vom 02. März 2018
Zu Frage 1:

Aus Sicht der Regierung hätten damit lediglich die Benzinkosten zum und vom Flughafen verringert werden 

können.

Zu Frage 2:

Für die jeweiligen Reisen entstanden Flugkosten, welche insgesamt CHF 16‘074.- ausmachten (MPF CHF 

8‘597.-, MINF CHF 7‘477.-). Die Unterbringungs- und Verpflegungskosten vor Ort wurden von der Republik 

Korea (Südkorea) und dem IOC getragen.

Zu Frage 3:

Sämtliche offiziellen Treffen vor Ort haben sich für Liechtenstein als nützlich erwiesen. Die Begegnungen mit 

Vertretern aus Wirtschaft, Politik und Sport sind ein wichtiger Bestandteil der Netzwerkpflege für Liechtenstein.

Konkret haben die Vertreter der Regierung u.a. an folgenden offiziellen Veranstaltungen teilgenommen:

https://www.landtag.li/ 1 von 2



* Empfang der Sportminister im Vorfeld der Eröffnungsfeier

* Eröffnungsfeier der Olympischen Spiele

* Sportministerkonferenz auf Einladung des südkoreanischen Sportministeriums

* Austausch mit dem Präsidenten der Welt-Anti-Doping-Agency, Sir Craig Reedie

* IOC President’s Dinner

* Liechtenstein Abend mit der liechtensteinischen Delegation und Athleten

* Oberösterreich Abend im House of Austria

* Einladung im House of Switzerland und House of Italy

Zu Frage 4:

Es gab in Pyeongchang einen Liechtenstein Abend sowie eine Medaillenfeier. Aus der Frage geht nicht hervor, 

welches Foto im Detail gemeint ist. Es gab jedoch verschiedene Veranstaltungen, an denen sich Vertreter und 

Gäste aus Liechtenstein am Rande der Olympischen Spiele trafen. Dabei handelte es sich insbesondere um 

Vertreter des IOC, LOC, LSV, Sponsoren und Familienangehörige der Sportler.
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